
彰化縣線西鄉線西國民小學校長及教師公開授課教學活動設計 

（授課者填寫） 

領域/科目 閩南語 設計者 李鴻昌 

實施年級 四年級 總節數 共 3 節，120 分鐘 

單元名稱 第 5 課 電器真利便 

設計依據 

學習 

重點 

學習

表現 

1-II-1 能應用閩南語標音符號、羅馬

字及漢字，協助聆聽理解。 

1-II-3 能聆聽並理解對方所說的閩

南語。 

3-II-1 能閱讀日常生活中常見的閩

南語文，並了解其意義。 

3-II-2 能運用標音符號、羅馬字及漢

字認讀日常生活中常見、簡單的

閩南語文。 
核心 

素養 

閩-E-A1 認識閩南語文對個人

生活的重要性，並能主動學習，

進而建立學習閩南語文的能

力。 

 

閩-E-A2 具備使用閩南語文進

行思考的能力，並用之於日常

生活中，以處理相關問題。 

 

閩-E-B1 具備理解與使用閩南

語文的基本能力，並能從事表

達、溝通，以運用於家庭、學

校、社區生活之中。 

學習

內容 

◎Aa-II-1 羅馬拼音。 

◎Aa-II-2 漢字書寫。 

◎Ab-II-1 語詞運用。 

◎Ab-II-2 句型運用。 

◎Ab-II-3 方音差異。 

◎Ac-II-1 生活故事。 

◎Bg-II-1 生活應對。 

◎Bg-II-2 口語表達。 

議題 

融入 

實質

內涵 

【能源教育】 

E1 認識並了解能源與日常生活的關聯。 

E2 了解節約能源的重要。 

【科技教育】 

E1 了解平日常見科技產品的用途與運作方式。 

E3 體會科技與個人及家庭生活的互動關係。 

所融

入之

學習

重點 

【能源教育】 

E1 認識並了解能源與日常生活的關聯。 

E2 了解節約能源的重要。 

1.學習表現：1-II-3 能聆聽並理解對方所說的閩南語。 

            3-II-1 能閱讀日常生活中常見的閩南語文，並了解其意。 

2.學習內容：◎Aa-II-1 羅馬拼音。◎Ac-II-1 生活故事。◎Bg-II-1 生活 

            應對。 

3.融入說明：課文提到「有一天如果都沒有電，我們的生活一定非常不方

便。」引起學生思考，電是怎麼來的？電與我們日常生活有什



麼關聯？倘若電從世界上消失對我們的生活有什麼影響，進而

得知電的重要性。且電非取之不盡的能源，平時需養成節約能

源的習慣。 

與其他領域 /

科目的連結 
社會領域 

教材來源 ■教科書（■康軒□翰林□南一□其他      ） 
□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：                          ） 

教學設備 /資

源 

1.課本 

2.教學媒體（教學 CD、教學電子書） 

3.電腦、單槍投影機、電子白板 

學習目標 

1.能熟念並了解本課課文與語詞的含義。 

2.能聽懂及說出各種電器用品的閩南語說法。 

3.能說出各類常用電器的說法與本課指定句型仿作造句。 

4.能進一步了解節能與環保的重要，並能建立安全使用電器的觀念。 

5.認識拼音的聲調。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

第二節造句、對話 

一、引起動機 

  教師提問：「電火揤一下，暗的變光的。」（電燈按一

下，暗的變亮的。）由此引入「做伙來造句」的句型練習。 

二、發展活動 

(一)活動一：做伙來造句 

1.教師帶領學生，再複習一遍課文。 

2.教師播放教學媒體至「做伙來造句」頁面，為學生簡單說

明「造句」圖示內容，並解說操作方式，請學生按照聽到

的電器用品，將正確答案寫下來。 

(二)活動二：相招來開講 

1.教師播放教學媒體至「相招來開講」頁面，指導學生練習

「相招來開講」對話。並將學生分兩組，各自扮演阿母和

阿東加以練習，或由教師和學生輪流扮演角色對話練習。 

2.教師視學生練習的熟悉程度，也可讓學生單獨兩兩一組練

習對話。 

三、統整活動 

  教師可利用「對話補充」的延伸讓學生練習看圖說故

事，並引導學生思考、討論各種電器產品的功能，進而能

體會現代科技產品帶給人們的便利生活。 

40 分

鐘 

1.聽力評量：能聽懂

各種電器的閩南

語， 並做出正確的

選擇。 

2.實作評量：能正確

分辨閩南語漢字。 

3.態度評量：用閩南

語簡單說出對「相

招來開講」故事的

感受。 



試教成果：（非必要項目） 

 

參考資料：（若有請列出） 

康軒版閩南語四上教師手冊 

附錄： 

 

 


